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Tre nya svenska undersökningar i korthet:

Människor har i allmänhet stort förtroende för forskning. Samtidigt finns en utbredd kritik mot svårbegriplighet och fartblinda forskare.  

Vetenskap & Allmänhet har under år 2002 genomfört några studier för att undersöka vad människor tycker om forskning och forskare, vad de anser är viktigt att ta reda på och tala om och vad forskarna tycker om samtal med lekmän. En brett upplagd opinionsundersökning, en analys av utländska opinionsundersökningar, en intervjustudie med forskare och en ungdomsstudie (preliminär) ger i korthet följande bild. 

Förtroende 

Förtroendet för forskning och forskare är påfallande stort i Sverige. Nära nio av tio svenskar säger sig ha förtroende för forskarna jämfört med knappt hälften i EU. Bara två av tio anser att forskare är inskränkta och världsfrånvarande. Men svenskarna har nästan lika stort förtroende för civilingenjörer och småföretagare. 

Forskarna har samma bild av allmänhetens förtroende för forskning, men de konstaterar också att förtroendet är skört och hotas av såväl forskarnas eget beteende (fikonspråk, förenkling, fusk etc.) som av medial osaklighet och sensationsmakeri. 

Allmänheten associerar ordet forskning med framför allt medicinsk forskning och i någon mån naturvetenskap och teknik, både i Sverige och andra länder. Och det är läkemedel, miljö och teknik som intresserar mest.

Forskning som verktyg

Tilliten till forskning är generellt hög. Frågan ”Anser Du att den vetenskapliga och tekniska utvecklingen de senaste årtiondena har gjort livet bättre eller sämre för oss vanliga människor?” har ställts några gånger sedan 1978. Andelen positiva har successivt ökat från 60 till 80 procent och andelen negativa har sjunkit från 22 till 3 procent. Unga män är mest positiva, 87 procent, medan unga kvinnor är mer kritiska, 75 procent. Amerikanerna är dock ännu mer positiva, 90 procent, medan engelsmän och finnar är mer negativa än svenskarna.

Men tron på i vilken utsträckning forskningen kan bidra till att lösa olika problem varierar starkt beroende på problemets art. De flesta anser att forskningen bidrar till att bota allvarliga sjukdomar och att lösa miljö-, energi- och trafiksäkerhetsproblem medan betydligt färre tror att forskningen kan bidra till att minska världssvälten eller skapa fred i Mellanöstern.  

Att forskningen bara skall syssla med sådant som tros kunna ge nyttiga resultat tycker två av tre. Samtidigt anser två av tre ungdomar att det är viktigt med forskning som vidgar kunskapens gränser, även utan direkt nyttokoppling. 

Kunskap och rädsla

De flesta fascineras av forskning men ändå tycker hälften att forskning är för svårt att förstå. Bland ungdomarna anser bara fyra av tio att forskning är för svårt att förstå.

Två av tre svenskar anser att forskarna arbetar utan att tänka på riskerna och att de har makt som gör dem farliga.

Trots att en fjärdedel blir oroade ju mer de vet tycker nära hundra procent av dem som är äldre än 45 år att det är viktigt att unga lär sig en hel del om vetenskap och teknik. Men samma sak håller bara tre fjärdedelar av de unga själva med om. 

Pengar och kvalitet
Nästan hälften av svenskarna anser att svensk forskning är bättre än utländsk och lika många menar att den är likvärdig. Majoriteten vill också satsa mer på forskning för att stärka konkurrenskraften. Men får de välja vad de skall satsa på kommer forskning långt efter skola, vård och omsorg och anses vara lika angeläget som satsningar på u-landsbistånd och regional utveckling.

Kritisk granskning

Vetenskapens avgörande kännetecken, den kritiska granskningen, tycks ha fått stort genomslag. Fyra av fem anser att viktiga forskningsresultat inte skall spridas till allmänheten förrän andra forskare bekräftat resultaten. 

Hela 40 procent avvisar klart påståendet att eftersom forskare i samma ämne ofta har olika uppfattning så kan man inte lita på någon. 

Forskarna befarar däremot att allmänhetens förtroende för forskning skadas av stort uppslagna forskningsnyheter som sedan kritiseras offentligt av andra forskare.  

Så gott som alla unga anser att forskningsresultat i sig varken är bra eller dåliga utan det är sättet de används på som är bra eller dåligt.

Dialog

Allmänhetens höga förtroende innebär också krav på forskarna. 91 procent anser att de är skyldiga att dela med sig av sina resultat på ett begripligt sätt, medan bara en tredjedel tycker att vetenskapliga resultat oftast presenteras tillförlitligt av media. 

Forskarna ser dialogen som ideal, men tänker i termer av monolog. Forskarna har ansvaret för att sprida information och allmänheten för att söka upp information, lyssna och försöka förstå.

Forskarna har sällan fått inspiration eller nya infallsvinklar från lekmän.

Intresse och vanor 

En liten grupp, 16 procent, är inte alls intresserade av vetenskap. Det rör sig i stor utsträckning om kvinnor och lågutbildade som inte använder Internet. 

En större grupp, 30 procent, är starkt intresserade. De är ofta män, har längre utbildning och bor i storstad. 

Den stora mellangruppen, 54 procent, är ganska intresserade och utgör ett genomsnitt av befolkningen.

Intresset framgår också av att 65 procent nyligen diskuterat vetenskap, 73 procent läser vetenskapliga artiklar och 83 procent (72 procent av de unga) ser populärvetenskap på TV. 

Homogena uppfattningar 

I svaren på en stor del av frågorna syns ingen skillnad mellan åldrar, kön, landsbygds-/storstadsboende eller utlandsfödda. Sambandet med egen utbildningsnivå är uppenbart både i Sverige och andra länder. Ju högre utbildning, desto större intresse och förtroende för forskning. De unga skiljer sig från befolkningen i övrigt på några – men förvånansvärt få – punkter. 

Internetanvändningen är en särskiljande parameter. Internetanvändarna är mer intresserade av och mer positiva till forskning. De diskuterar och läser mer, går oftare på utställningar och tycker inte att det är lika svårt att förstå forskning som de som inte använder Internet. I stort sett alla unga använder Internet medan mindre än 30 procent av de tillfrågade över 60 år gör det.

Forskarna tolkar ofta allmänheten i snäv bemärkelse som specifika grupper (patienter, företag etc.) med särskilt intresse för en aktuell disciplin

Kunskap om vetenskap
EU-kommissionen har i Eurobarometern undersökt hur människor bedömer olika ämnens vetenskaplighet. Medicin toppar med 93 procent, medan hela 53 procent anmärkningsvärt nog anser att astrologi är vetenskapligt. Ekonomi ansågs vetenskapligt av 42 procent och historia  av 33 procent.  
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